路桥多措并举提水质

王依友

"咦,下雨了吗?"傍晚,在路桥卖芝桥下的南官河河面上,不时漾起的一个个小涟漪引起了人们的好奇。"哪里下雨啊,河面上全是一条条的'白眼鱂'呢。"有人仔细观察后不无惊讶地说。

密密麻麻出现的"白眼鳍",是路桥区南官河水质日趋改善的一个见证。

今年以来,路桥区以水质提升为目标,以消除劣 V 类水质断面为抓手,狠抓"清三河"基础性工作。今年 1 至 8 月份路桥区交接断面水质评估结果为优,下里桥断面消除劣 V 类水体,全区水质得到明显改善。

眼下,路桥区紧紧围绕省控下里桥断面和金清新闸断面消劣任务,以"大与小并重、水与岸同步、实与虚融合"的方式推进治水工作,打造路桥"水清、流畅、岸绿、景美"的人居环境。

大与小并重

--既抓大项目,又抓小改造

"路桥治水,关键是抓消劣。特别是金清新闸作为整个温黄平原水系的主要出海口,消劣难度大,直接关系到全市乃至全省的治水成效。"路桥区副区长汤红传直言不讳。

以工程补水为抓手,成为路桥区全力推进消劣工作的主攻方向。为此,该区在今年3月份启动了污水厂"准四类"提标改造工程。项目用地13亩,投资为6000多万元,该工程规模相当于目前全市其他正在进行同类改造的5个污水厂的总和。

9月25日,记者在提标改造现场看到,工程主体构筑物、设备及工艺管道安装均已全部完成,并进入调试运行阶段,力争出水尽快稳定达到"准四类"新标准。"'准四类'出水可以作为河道的生态补水,能够有效改善区域水环境质量。"路桥区"五水共治"办专职副主任管志兵说。

抓好治水大项目建设,是路桥区消劣工作的重中之重。在全力做好污水处理厂提标改造的同时,路桥区还大力开展截污纳管的建设。今年以来全区建设主干管网5公里,改造雨污分流管网6公里,已分别完成全年任务;全区累计建设配套管线近1206公里,提升泵站9座。

抓好大项目,不忘小改造,大小并重才能确保消劣工作无死角、无漏洞。近日,横街镇份水村村民经过青龙浦时,总会注意到一个有趣的现象:河道里,每隔一段距离,河水表面都在不停地"吐泡泡"。其实,这是刚刚安装在河道中的沉水曝气装置正在运行。

为有效助力"金清水系消劣"冲刺,横街镇最近引进沉水曝气装置这一消劣新武器。持续的曝气,可增加水中的溶解氧,为青龙浦河道深化提升打好水质基础,为水中微生物及动植物

提供良好的生长环境。了解河道"吐泡泡"的真正原因后,村民纷纷为这个巧妙的治水办法" 点赞"。

水与岸同步

——既要清河道,又要绿河岸

"以前的下径头,是不折不扣的'龙须沟',现在的下径头,简直是'颜值'爆表,美丽得不要不要的。"在峰江街道下径头村,记者听到了这番感慨。

峰江街道下径头是南官河的支流、全长 470 米,原本是峰江街道 6 条黑臭河之一。"以前两岸违法建筑密布,河道垃圾淤积,河面漂满了各种脏东西,污水乱排的现象也很严重。"说起下泾头以前的模样,村民老许一脸痛惜。

旧貌换新颜,缘于峰江街道以及下径头村齐心协力开展的水岸同步改造。

下径头村党支部负责人说: "村民自筹了 270 万元资金,围绕河道的综合整治,完成了疏浚清淤、绿化砌石、截污纳管、生态补水以及中心公园新建等。"目前,下径头村的"塘、河、公园"一体化项目也已落成,"塘、河"连通工程正在施工,将于年底前完工。

像下径头一样,路桥区在治水消劣工作中狠抓水岸同步的综合整治,今年1至8月,全区完成河道疏浚78条、共108.36公里,清挖淤泥85.67万立方米,其中市、区级河道5条、共36.63公里,清挖淤泥31.87万立方米,已全面完成年度计划任务数。

管志兵说:"金清新闸消劣在路桥的工作重点是蓬街镇和金清镇,特别是直流金清大港的9条支河。"针对两镇主要污染源为畜禽养殖和农村生活污水的情况,两镇共关停畜禽养殖场691家,关停渔业养殖场21家,拆除沿河违法建筑554户、25.2万平方米。经过努力,9条支河水质各项指标逐月下降,目前已有3条实现了消劣任务。

实与虚融合

——既要强实干,又要强虚功

"治水消劣是一场攻坚硬仗,既需要发挥实干担当的工作作风,同时也需要做好相关的宣传发动,真正做到全民参与,共建共享。"路桥区政府相关负责人说。

实干担当的工作作风,在污水厂"准四类"提标改造工程的推进中得到了完美的体现。管志兵回忆: "今年3月上旬,市委王昌荣书记在实地调研金清新闸消劣时,要求提标工程在9月底完工,我们为此可以说使出了'洪荒之力'。"据介绍,路桥区接到任务后第一时间行动,在半个月时间里完成了征地和政策处理工作,顺利突破了高压线迁移等诸多难题。

为确保 9 月底完成提标改造工程,路桥倒排时间,挂图作战。区委书记郑敏强亲自挂帅督办,区委、区政府主要领导多次实地督查进度、解决难题,住建等部门每日进行工程督查。与此同时,工程建设单位做到 24 小时不停工,四班倒安排施工,充分展现了治水的路桥速度。

新桥镇采取"一拆二纳三景观,四清五连六生态"的手段综合治水,在攻坚金清水系消劣治理工作中亮点频现。在推进工程治水的基础上,新桥镇在治水消劣中深人开展"党建十",充分发挥"党员护河队""党员治水突击队"等19支治水志愿者队伍的先锋模范作用,将河道垃圾整治作为一项长效性、常规性的工作来抓。

同时,该镇每月邀请党代表、人大代表、老干部、政协委员等社会力量,一起对全镇范围内的28条河道开展"清三河"整治督查活动,并广泛开展治水消劣宜传,严防垃圾河、黑臭河反弹。日前,根据干部调动后河长牌信息需要变更的情况,新桥镇及时组织人员进行了整改,确保治水消劣工作时刻处在群众的监督。

日前,路南街道有关部门联合主办了"画笔下的青山绿水"绘画比赛,小朋友们充分发挥自己的想象力,用画笔尽情表现自己心中绿水青山的美丽家园和奇妙世界。路南街道相关负责人说:"绘画比赛可以助推治水工作,不但可以在孩子们的心中播下保护水环境的种子,同时也可以带动家长更多地参与到治水行动中。"